

泰毛關係之回溯與觀測

羅石園

最近半年來，泰國已突破「不許與大陸包括貿易的一切往來」禁令，且接納了毛共建立衛星通訊系統的要求。這是否如察猜副外長所稱：是雙方「正常關係的起步」？抑或是如副總理巴博所透露的：祇是「政治上的權謀」？要解答此等問題，須先探究泰毛關係演變到現階段的基本政策與立場。

一 泰毛關係的疑雲

一九七一年十一月十七日，泰國政府發動自我政變，解散國會與政黨，被授權與中共展開大使級談判的他納外長職位亦被解除。由于此一期間，國會與政黨——尤其是執政的「泰聯黨」所掀起的一片親毛狂潮，加上外長他納的推波逐瀾，幾使政府當軸，無法把握住既定的「不與大陸往來」政策。顯示此次政變，其目標在擺脫國內親毛的壓力，以便堅持不為北平笑臉攻勢所動搖的立場。

然而未及一年——至一九七二年八月，泰國軍政府又宣佈接受中共假藉「亞洲桌球聯盟」名義的邀請，派遣桌球隊前往北平參加比賽，並赴上海杭州各地遊覽參觀。雖然他儂總理與巴博副總理一再聲稱體育活動與政治無關，但從所派的總領隊為中央審訊局長春蓬警中將，及以商業部長巴實為顧問；毛共接見他的，有周恩來、韓念龍、李強等外交、外貿各方面要員，可見此一桌球隊的任務，並非止于體育活動，所以巴實返泰時，聲言往中共之路已經打開。（註一）

至十月間，泰國首次派遣貿易代表團參加廣州交易會，仍由巴實率領，于返抵曼谷後，指出中共擬採購泰國四項產品：橡膠、木材、糖、麻。（註二）今年三月，泰方一面通知北平可以開放直接貿易，並徵詢對方所需之泰國產品項目與數量；一面通告國內商家，准許向政府提出對大陸貿易的申請。不料中共對此既毫無反應；泰商對政府此項公告亦置若罔聞。（註三）這又顯示雙方關係已經到此止步。

但到三月廿三日，泰國副外長察猜于訪問永珍回到曼谷後，宣稱他在永

珍泰國駐寮大使館舉行酒會時，中共駐寮代辦岳代衡破例應邀參加，渠曾邀其訪泰，並表示歡迎中共在曼谷設立「亞遠經委會」常駐代表團。（註四）第三天，英文曼谷郵報透露：泰國國家安全委員會，已擬定對華新政策提交政府研討實施。其要點為一面召回現駐台北的大使，今後僅設代辦；一面在北平設立代表團，俾與雙方都保有友好關係而無正式外交。（註五）

三月廿八日，泰國政府發言人宣稱：泰方已決定接納中共于本年一月間所提出的要求，允許在曼谷與上海間設立衛星通訊系統。（註六）雖然此項消息發佈後，他儂總理與巴博副總理一再申明並向我駐泰大使保證：泰國無意與中共建交，繼續維護中泰雙方傳統的敦睦友誼，對召回駐華大使之說，更認為乃毫無根據的謠言。（註七）但至四月一日，泰國副外長察猜又對記者宣稱：泰國可能在北平設立聯絡機構而保持與台北外交關係，因為該聯絡機構將嚴格規定：祇許處理貿易而不涉及政治。（註八）

由于泰國一向是倚賴靈活的外交週旋于列強之間而加以運用，使其獨立自主而無須訴諸戰爭。當西方勢力東來，使緬、馬、越南均已淪為英法殖民地的時代，朱拉隆功國王既以此而使泰國得以屹然獨立；二次大戰期間，鑾披汶（Luang Pibul Songgram）與乃比里（Nai Pridi Pamomyong），又分別扮演親日與抗日的兩面外交，使泰國在戰時既未受到戰爭的蹂躪，戰後亦未被列為戰敗國。這些在外交上靈活巧妙的運用，從最近泰國政府對中共一連串不尋常舉措，難免令人懷疑曼谷是否企圖以外交關係換取中共停止向泰國輸出戰爭？

其實在五十年代初期，中共赤化泰國的策略，便是陰謀促使鑾披汶政府重走兩面外交的舊路，沙立與他儂等當年領導陸軍政變，正是怵于中共所卵翼的泰共將使泰國赤化而無須用兵。我們從泰毛關係的演變，即可窺知雙方關係未來發展的可能。

一 泰毛關係第一階段

一九五一年，泰國發生海軍叛變，雖經陸空軍與警察聯合作戰，將叛亂的海軍驅出曼谷，但當時的國務總理鑾披汶則被叛軍所劫持。正當他們研討如何展開救援行動時，不料這位作為叛軍人質的國務總理已安然返回曼谷。至于他是如何脫險？則始終守口如瓶。以致當時謠諑紛傳。指出這是一幕捉放的戲劇，其演出的雖為泰國海軍，但逃入大陸的泰共首腦乃比里，則是依據北平所編的脚本而成為幕後導演人，以暫持鑾披汶明交自由陣營暗結中共，在可能範圍內容許泰共開展活動為目標。

據叛軍方面透露：此次政變原非為了奪取政權，祇是將鑾披汶劫持駛入泰南某一大海軍基地，以與等候他的乃比里會晤，共同討論泰國在共產與自由兩陣營之間，應採何種策略而不致遭受戰爭的蹂躪？所得的結論是：讓鑾披汶再回曼谷主持政府，仍然站在民主陣營，但須在可能範圍內容許共黨活動；乃比里則重入大陸，組織泰共流亡政權，阻止北平不得向泰國輸出戰爭。一俟緬、寮、高、越被中共所指揮的各國共黨所席捲，鑾披汶政府即宣告垮台，交由乃比里的泰共政權所取代。（註九）

這些消息是否空穴來風？從鑾披汶被劫持而安然歸來後，對叛變的海軍人員不予深究，並儘可能容忍共黨份子活動及言論左傾即可得到證實。不過泰國的陸軍警察一向是站在堅決的反共立場，一九四七年十一月政變，便是由當時的副國務總理兼陸軍總司令乃屏，率領陸軍警察將陰謀赤化泰國的乃比里政府推翻，使鑾披汶得以再度出任閣揆，但對重大的決策，則必須通過由軍警方面所組成的「變政團」方可實施。當中共政權建立後，緬甸和印尼都已先後予以承認，泰國一直不予以置理，堅決與我維持邦交而始終站在自由陣營，這便是由於「變政團」所堅持的反共外交路線所決定。

一九五一年十一月廿九日，變政團又一次宣佈政變，雖然鑾披汶仍然担

任國務總理，但廢除了新憲法，將國會兩院制改為一院制——使民選與官委兩類議員秋色平分，並限定除執政的「聯合黨」而外，禁止其他政黨活動。接着再由新國會通過「防共條例」。很顯然，這無異說明鑾披汶的暗結中共，縱容泰共活動，已提高了反共的「變政團」警覺，遂不得不再以斷然手段肅清共黨份子及其同路人，且因而使「變政團」的陣營擴大——除仍由兼陸軍總司令乃屏為首，及先前的第一軍長乃沙立，副軍長乃他儂，警察總監乃砲等而外，空軍總司令乃芬，海軍副總司令柯索，亦為該團成員。又顯示反共及不許與中共暗通聲氣為陸海空軍與警察等一致同心。（註十）

一九五五年，鑾披汶一面派外長那拉親王參加萬隆會議，並與周恩來就泰國華僑地位問題作初步談商；一面在其訪歐歸來後，宣佈開放黨禁，實行民主政治，及以一九五七年二月為大選期間，使共黨份子乘機而起，親毛言論一時風行，甚至鼓勵人民赴大陸貿易觀光。但他又在此時，向記者宣佈四不政策：不中立，不與大陸貿易，不承認北平政權，不改變對華政策。（註十一）這便是由於他既須履行對乃比里的諾言，又不得不尊重反共的「變政團」決策。

一九五七年大選後，泰共在鑾披汶強調的民主自由掩體下，其活動與言論肆行無忌，由乃比里公然派其妻與子回到曼谷，戴着八角帽招搖過市即可概見，（註十三）遂激起了陸軍不得不以政變推翻即將變色的鑾披汶政權，已使中共不流血而赤化泰國的陰謀落空。

三 泰毛關係的第二階段

一九五七年泰國陸軍將領以政變接管政權，解散被共黨滲透的國會。經過他儂以總理身份訪華，沙立親訪歐美後，遂于一九五八年改組政府，標出鮮明的反共立場：

(一) 封閉所有為共黨宣傳的機構；

(二) 遣捕共黨地下份子及其同路人；

(三) 禁止與大陸包括貿易的一切往來，禁售大陸貨品；

(四) 接受美援，加強國防兵力，並修築由曼谷經柯叻直達寮國邊境以對付中共南侵為目標的戰略公路。（註十三）

這一期間，泰國陸軍政府既已明白表示徹底放棄對北平的暗通款曲，中共也開始經由寮國向泰國輸出戰爭。一九五九年，中共所訓練的泰共份子便開始潛入東北從事武裝叛亂的播種，雖經泰國政府于一九六一年十二月卅日，以迅雷不及掩耳的手段，于一夜之間，在東北地區將軍警分爲十二路予以全面掃蕩，破壞了共黨十多處軍械庫及其祕密組織，但由于寮共的武裝叛亂擴及寮南，使與寮南一衣帶水相隔的泰國東北地區共黨武裝叛亂，依然迅速蔓延。（註十四）

一九六四年，當時的中共外長陳毅在侈言泰共武裝叛亂的成果後，並預言來年的泰共，將可掀起相當規模的戰爭（註十五）。加上這一期間，中共已爲泰共在雲南設立「泰國人民之聲」廣播電台，日夜以泰語煽動泰人反抗政府，參加泰共叛亂，及不斷誇張泰共武鬥的戰果，中共北平電台亦隨時爲其轉播。同時作爲泰共外圍組織的「泰國人民聯合陣線」，「泰國民主愛國陣線」，「泰國愛國勞工聯盟」，「泰國愛國青年機構」，「泰國獨立行動組織」等赤色團體的成立，亦先後由泰共「人民之聲」電台及中共北平電台予以播報。經中共所訓練的泰國青年，更紛紛潛回泰境從事武裝叛亂。（註十六）

泰國軍政府對付來自中國大陸的共黨叛亂顛覆，是一面整軍經武，除接受美國軍援加強國防軍警的力量而外，並興修柯叻、烏隆及擴充清來、清邁機場，一面接受美國經援，展開經社建設，且以東北部共黨叛亂地區爲重點，俾由建設繁榮達成安定和平，且與馬來西亞聯合清剿南部泰馬邊區共黨。對中越共在寮國和越南所掀起的戰火，曼谷政府不僅以其國土供作美國協防越寮的軍事基地，且派遣部隊入越援助，與盟國部隊並肩抵禦共黨的侵略。（註十七）

很顯然，泰國軍政府在接掌政權以後，已經揚棄了泰國傳統的國防思想——倚賴外交而求全，使戰禍不致延及國土；一變而爲阻「敵人于國境以外」，這當然也是避免國土遭受戰爭蹂躪的。不過由已往的邊境不設防，改變爲積極設防，且願供作盟軍協防鄰邦抵抗共黨侵略的基地。當然，軍政府了解泰國的人力物力有限，並沒有能力阻敵人于國境以外的力量，但由于當時華府態度的堅決，對越寮所遭受的共黨侵略，既願意一肩擔承東約所規定的協防義務，對泰國的抵制共黨侵略，更由美國國務卿魯斯克與泰國外長他

納于一九六二年三月六日發表聯合聲明，指出泰國一旦遭到共黨武裝侵略，美國願意根據東約的義務採取協防行動，無須其他締約國的事先同意。（註十八）

中共針對着泰國軍政府的國防思想而加緊向泰國輸出戰爭，一九六八年一月，泰北難府的苗共武裝叛亂繼起，沿着披班南山脈（Khaopipunnam），使叛亂區迅速擴至清來、清邁，彭世洛、碧差汝各府而接近中部。（註十九）這是由滇南經寮北由中共直接輸入泰北的共黨叛亂。接着中共興建滇寮公路，更使它對泰北苗共叛亂區的補給支援，可以朝發夕至。至一九六九年一月一日，北平廣播電台轉播泰共電台宣佈泰共成立「泰國人民解放軍最高指揮部」，將「遵循馬列主義與毛澤東思想武裝解放全國」（註廿），這是泰毛雙方關係對立已達到了最尖銳的時期。

四 泰毛關係第二階段

一九六九年二月十日，泰國舉行十年來的首次大選——軍政府在執政十年後還政于民。雖然依照憲法：內閣人選並非由國會多數黨產生，乃由國王任命，以致他儂元帥在大選以後仍然得任閣揆，他所領導的「泰聯黨」，亦在大選中獲得多數的議席，但由于時移勢轉，使當年軍政府所奠立的國防新思想——阻敵人于國境以外的戰略，遭到國會與政黨的不斷挑戰而發生動搖。（註廿一）

由于這一期間，美國既將越戰付于巴黎和談，英國又宣佈將于一九七一年前，逐步撤退遠東防軍。雖然尼克森入主白宮後，有「越戰越化」政策的實施，並一再宣示美國決不放棄對亞太盟邦的條約義務，且東來訪問東南亞盟邦，在曼谷，更表示美軍對泰協防，其敵人無分內外。但美軍不能再度參加東南亞地面戰爭的內情，已由美國的反戰暴亂與國會鴻派份子暴露無遺，以致泰國軍方根據美國在東南亞圍堵政策而產生的「阻敵人于國境外」國防思想，自不能不發生動搖，何況又不斷遭到來自國會與政黨的攻擊。

適于此時，中共將受它豢養廿餘年的泰共首領乃比里移居巴黎，不斷向泰國有關方面表示：中共無意與泰國爲敵，祇須泰國政府放棄對北平的仇視，即可以和平共處。乃比里在泰國曾先後出任法政大學校長及朱拉隆功大學

法學院長，在政壇上又數度入閣及身任閣揆與攝政、黨魁，其門生故吏與黨徒，早遍佈於政壇學府，尤其國會議員與政黨人物中，大多與有舊誼，以致他在巴黎為中共向泰國所展開的笑臉攻勢，很快地便激起了軒然大波。（註廿二）

從一九六九年到一九七一年十一月政變為止，泰國的親毛浪潮是一波比一波更為汹湧。學府所懷疑的是親美外交的安危問題，曾經被廣泛地提出討論。制訂並執行親美外交政策的他納外長，一度遭到新聞界的聯合杯葛，其導火線雖是為了指出某報接受俄援的失言；但大家都了解這無異是反對他的親美政策。而此一期間，美國國會方面的鴿派又對泰國往往口不擇言，華府在援助方面亦多不能治泰國之望，遂使他納不得不急求改變外交路線。由其在巴黎與乃比里經過一席接談後，乃一變而為力主與中共進行祕密會談。

至美毛乒乓外交開始，與泰國並肩剿共的馬來西亞已經不住周恩來一連串的笑臉攻勢，使北平與吉隆坡之間冠蓋往來不絕，拉薩克所倡議的「東南亞中立化構想」既使馬人認為已有實現的可能，其導致的親毛狂潮，亦難免橫流而侵及曼谷。于是在國會中居然有人主張將乃比里從巴黎接回泰國，由政府給予特使的名義過赴北平談判雙方關係的改善，此項建議雖經他儂總理當場否定，並派國家銀行總裁乃潘飛赴巴黎，警告乃比里不得再向泰國製造糾紛。但接着執政黨的國會議員十人，更進一步聯名向黨中央重申前議，更造成了黨內的分裂對立。（註廿三）

很顯然，這是由北平經過巴黎而指向曼谷的共黨統戰，使國會與執政黨都已成了此次統戰的戰場，大馬的親毛狂潮，加上尼克森預定訪問北平消息的宣佈，又無不是為中共對泰國所展開的統戰呐喊助威，使政府所遭受的壓力日益加重。不過中共並沒有因此放棄或降低對泰共武裝叛亂的支援，相反地，更乘此時機，使泰國七十二府中，已有卅五府地區遭到了泰共武裝的竊擾。所以這一階段，在中共，是對泰國以武裝戰爭路線與統戰戰線兩線並進，使泰國政府在忙於兩面招架的情況下，乃不得不一面謀求自立更生以加強國防力量；又一面接納親毛派的主張，准許與北平作談判的試探。

然而國會掀起了反對「加稅法案」的軒然大波，其目的顯然是企圖斷絕增加國防兵力計劃的財源，以期迫使政府不得不將國家安危完全寄託于中共的示惠，到國會以一票的多數通過了加稅法案，又以延遲預算分配法案使國

防經費無法動支，處處都顯示國會已成為共黨的統戰戰場，對政府的防禦共黨叛亂措施阻力，正是一波未平，一波又起。當一九七一年聯合國通過阿案後，他納外長既力主與中共展開大使級的談判，迫使閣議不得不予通過並授權外部進行而外；並與拉薩克合力同心，準備在吉隆坡東協外長會議席上，通過東南亞中立化宣言，要求各強國撤退此一地區的軍事基地與駐軍，以換取毛俄等對中立化的保證。

這是中共對泰國的統戰已經到達了高峯的關頭，迫使泰國政府核心的軍方，退一步便會全線崩潰，因而激起了「一九七一年十月十七日的政變」——解散國會與政黨，排除所有主張親毛的閣員——他納亦失去了外長的職位。（註廿四）

五 泰毛關係的現階段

泰國的親毛浪潮，雖已被軍方的政變所遏阻，但由兩面外交傳統觀念所形成的緩和泰毛關係暗流，則依然激盪迴旋，且由越戰的停火，以及美毛關係的改變而促成此項暗流波濤迭起。我們祇要看泰國政府于去年宣佈決定桌球隊赴平參加比賽的同時，一面由剿共司令部發表「剿共白皮書」，歷數中共支援指揮泰共武裝叛亂的經過，並列舉實事與證據以揭穿其赤化泰國的陰謀；一面大舉破壞泰共地下組織，並逮捕了其潛藏份子九十八人，巴博副總理並就被捕者的身份，有民意代表、商人等，指出若干主張與北平談判及建立貿易關係者，並非着眼于泰國的利益與安全。（註廿五）這都顯示曼谷政府與大陸開始往來，乃含有沖淡國內親毛暗流的作用。

再從泰國桌球隊以中央審訊局局長春蓬警中將為總領隊，征剿部哥迄警中校為秘書，前者是主持對共黨份子活動的偵訊，後者是負責對他們的逮捕行動機構，更可見其桌球隊訪問北平，又別有對泰共在中共卵翼下活動情況作實地偵查的目的。由於潛入大陸為中共利用以壯大泰共聲勢的，有不少曾為當年在鑾披汶政府時代的反共人物，其中以警政人員與官僚最多。因為當年陸軍政變成功，這批一向與陸軍對立而犯有貪贓罪嫌的人，迅即逃亡而輾轉進入大陸與泰共合流，以致沉淪而無法自拔，他們既都心懷故國，曼谷政府亦切盼他們能够幡然回歸，以免再受中泰共利用，春蓬警中將便是對這

批人物提出保證最適當的人選。（註廿六）

當然，泰國政府對開拓大陸市場並不能認為是沒有誠意，因為大陸貨品由星、馬、寮、緬改頭換面以走私方式進入泰國市場的，據有關方面最保守的估計：每年的總值約在一億銖以上，這對關稅是一項相當大的損失。（註廿七）如果雙方建立了貿易關係，使這批大陸貨化為明，既可增加稅收；又可相對地使泰國產品在大陸上得到市場，可謂一舉兩得。所以巴實于得到中共外貿部應允購買泰國產品後，迅即組成貿易代表團應邀參加廣州交易會。

不過泰毛雙方對建立貿易關係，各有其不同的額外要求：曼谷所期望的，至少要換取北平減低對泰共叛亂的支援；北平的眼光點，則要求最低限度，須在曼谷設立偽中國銀行，以便于它支援泰共顛覆叛亂的經費。周恩來既對巴實明白宣稱：中共不干涉他國內政，但必須支持各國國內爭取自由的人民。巴博亦斷然表示：泰國政府決不會容許中共在曼谷設立銀行。（註廿八）所以當曼谷正在熱烈談論泰商代表團從大陸帶回的貿易消息時，泰共亦即發動空前的大攻勢。據巴博于去年十二月廿九日宣稱：泰共此次攻勢，已開始使用六〇纏口徑長程大砲等重武器，且全係中共所供應。（註廿九）這說明泰毛雙方的往來，彼此都是醉翁之意。

然而到今年一月間，泰國政府又為何通知北平說是可以建立貿易關係？並要求對方選定購買泰國產品的項目。中共對此既置諸不理，又何以要求泰國建立衛星通訊聯繫？這正如巴博對記者所透露的：「我們與中共談判，乃是一項政治權謀。」由于這一期間，美國在泰國的軍事基地已經大部份重開，越南停火在即，李光耀既不斷呼籲美國于越南撤軍，必須在泰國守住東南亞足球場上的球門，且不惜親訪曼谷以說服泰國當局須接納美軍駐防的要求。可是泰國若干重視外交以求自保的人，則深恐因此觸怒中共和北越，以致更促使它加強對泰共叛亂的支援，所以他納指摘李光耀此項建議為干預泰國內政。（註卅）。泰國政府適于此時宣佈開放對大陸貿易，無異給予這批患者恐毛病者的一副安定劑。

毛共當然了解泰國政府的此項權謀，它雖不反對美軍于越南停火後駐泰國，以免美軍撤退後使東南亞地區形成防務真空，適足導致蘇俄乘虛而入，無奈它在此一區域的夥伴——北越、寮、高、越共，尤其是泰共，對供給

美軍基地的泰國政府，則無不忿恨填膺，這是北平不能不于此時擋置泰方易要求的苦衷。然而又恐拒人于千里之外，將會形成泰俄關係接近而為叢雀，所以又不得不向曼谷提出建立雙方衛星通訊系統的要求，以便留有繼續往來的餘地。

再從蘇俄在此一期間，由其外貿部長柯契夫所率領的十一人貿易代表團抵泰，除應允將增購泰國產品，如螢石、烟葉、玉米、錫、膠而外，並對來泰投資設立煉鋼廠及協助建立水壩頗感興趣。這又是泰國與毛共談判的政治權謀另一收穫。

誠然，今年三月廿一日，察猜副外長于訪寮期間曾與中共駐寮代辦有過週旋，但其主要的任務，在與北越駐寮大使談判遣回泰國東北部的北越難民問題，以及謀求寮共釋放所俘的泰籍僱傭兵，（註卅一）這都不能不設法排除毛共的幕後阻力，其後通過接納毛共建立衛星通訊系統要求，其作用亦復在此。

六 結論

當前泰國政府，是以一九五七年發動政變的陸軍將領為核心，亦即繼承了蠻披汝政府時代「變政團」的對內反共，對外拒毛的堅定政策。其所以斷然揚棄了泰國傳統的兩面外交以求自保政策，一變而為阻敵人于國境之外的國防思想，乃由兩項重要因素所形成：

一由于華僑華人，在泰國具有相當重要地位，泰國政府的對華政策，不得不重視他們對台北與北平的向背。加上泰國陸軍將領深悉中共赤化泰國的陰謀——一向是分化泰人與華人而從中挑撥利用以作為它的統戰工具，在蠻披汝政府時代由暗結中共所形成的危機，使他們記憶猶新，自不敢再蹈覆轍。至于當前泰國華僑對泰毛雙方企圖改變關係的態度如何？從兩件事即可窺知：

(一) 當去年泰國政府決定派遣桌球隊應邀赴北平參加比賽時，泰國華商總會主席黃作明即對記者宣稱：「我們一直忠于蔣總統——泰國華僑始終支持中華民國」。當詢及華僑對一旦建立與大陸貿易關係的反應？其答覆是：「我們僑居在泰國的中國人，將始終尊重並遵守泰國政府的法律與規定。

但我深知泰國華僑社會，將決不願與中共進行任何貿易」。（註卅二）

(二)今年一月，泰國政府通告商家，歡迎他們提出與大陸貿易的申請，但一直無人置理。（註卅三）如果大家了解泰國的大商家都為華僑華人，便不難看出他們是一致反對與大陸貿易的堅決態度，而證實黃作明主席的話毫不誇張。

再由於美國在東南亞的防堵政策，正適合于泰國阻敵人于國境以外的要求。雖然泰國政府明知其本身沒有單獨在國境外阻擊共黨侵略的力量，但以其國土供為美軍在印支協防的基地，則中共和北越向泰國所輸出的戰爭，便祇能限於對泰共叛亂的支援。在華府于越戰停火後，一再表示美國無意退出東南亞地區，並已重開泰國的軍事基地以防阻共黨破壞停火協定的當前，泰國政府斷沒有重拾兩面外交放棄阻敵人于國境外的國防思想之必要。

不過正如泰國前民主黨黨魁社尼巴莫親王所指出的，美軍留駐于此一區域的久暫是難以捉摸——他們隨時都有撤退的可能，尤其是美國大選期間，雖白宮主人亦無法不遷就民意。所以不妨與中共建立有限度的關係，祇要不損害與中華民國的良好友誼，便可作為美軍一旦撤退時的餘地，何況此種與北平的文化貿易往來，亦可減低泰國若干人唯恐美國基地重開觸怒北平的隱憂。但他呼籲泰國人民須一致提高警覺，謹防跌入中共所佈置的陷阱。（註卅四）這已說明了泰國政府在兩年前不惜以政變阻止親毛狂潮後而又與北平往來的基本原因及其權謀所在。

就毛共現階段的策略而言，它自不會不企圖爭取泰國而使其加速赤化。

然而在泰共與曼谷政府之間，又不得不權衡輕重而有所取捨。北平所強調的政府與政府間關係的改善，不能影響中共黨方對各國共黨的支援，此既不能

騙取大馬和它有進一步的關係，對當年不為周恩來和平共處五原則美麗謠言所動心的泰國，自不會容許它明交政府，又暗援泰共而二者得兼，否則它便祇有聽任泰共轉向蘇俄。所以周恩來明告巴實：「中共不干涉他國內政，但不能不支持各國爭取自由的人民」。然而他又並不放棄對泰國有限的往來，也正是為了不讓泰國被俄所爭取。

因此，我們可以預測泰毛雙方將繼續進行文化貿易等關係的談判往來，但雙方都沒有進一步關係的打算。不過社尼巴莫已一語道破，與中共往來的道路，到處都佈有陷阱，泰國政府須隨時隨地謹防墜入其陷阱之中。

註・(一)香港星島日報、一九七一、九、十六。

註・(二)曼谷世界日報、一九七一、十、廿九。

註・(三)泛亞社曼谷電、一九七三、二、廿二。

註・(四)香港華僑日報、一九七三、三、廿四。

註・(五)法新社曼谷電、一九七三、三、廿六。

註・(六)香港星島日報、一九七三、三、廿九。

註・(七)曼谷世界日報、一九七三、三、廿九—四、三一。

註・(八)法新社曼谷電、一九七三、四、二。

註・(九)「泰國政府面臨的兩大難題」，本刊、八卷、十期、拙作。

註・(十)「東南亞新興國家」，中冊，朱鶴賓著。

註・(十一)「從泰國政潮看共匪統戰」，本刊、十卷、一期、拙作。

註・(十二)「泰國防共的政策與戰略」，本刊、六卷、九期、拙作。

註・(十三)「泰國剿共白皮書」，泰國剿共總部于一九七二年八月編印。

註・(十四)Department of State Bulletin Vol. XLVII No. 1187 (26 March 1962) pp 498—499

註・(十五)「山地民族與泰北赤禍」，本刊、七卷、八期、拙作。

註・(十六)「泰國政變的背景與評價」，本刊、十一卷、三期、拙作。

註・(十七)曼谷世界日報、一九七二、八、廿。

註・(十八)泛亞社曼谷電、一九七三、一月、廿三。

註・(十九)曼谷世界日報據泰國海關廳高級官員的透露、一九七二、七、廿九。

註・(二十)曼谷世界日報引巴博談話、一九七二、十一、一。

註・(二十一)泛亞社曼谷電、一九七二、十二、卅。

註・(二十二)路透社曼谷電、一九七三、一月、廿。

註・(二十三)曼谷世界日報引他儂總理談話、一九七三、三、廿五。

註・(二十四)美聯社曼谷電引泰國華商總會主席黃作明談話、一九七二、八、廿八。

註・(二十五)曼谷世界日報、一九七三、四、一。